

撕裂之战：美国大选拉开序幕

新华社北京1月15日电(记者孙丁 熊茂伶)美国2024年总统选举艾奥瓦州初选于当地时间15日开始,正式拉开今年美国大选序幕。美国专家和媒体认为,在政治极化愈发显著、经济衰退阴霾难消以及社会舆论严重撕裂的背景下,这场选举或为美国政治极化和社会撕裂“火上浇油”,加剧政治动荡的风险,并对国际关系和地区局势产生影响。

拜登连任挑战几何

现任美国总统拜登正在竞选连任。目前,美国多家民调显示,拜登在民主党党内支持率超过70%,远远领先于党内挑战者。不过就全国范围来看,拜登面临其高龄被外界质疑、整体民调疲软、儿子被起诉等多重挑战。

拜登今年81岁,是美国历史上年龄最大的在任总统。他的年龄和健康问题不仅被政治对手炒作,也在许多选民包括他的支持者中引发关切。据美国《纽约时报》和西恩纳学院去年10月在6个关键州展开的一项民调显示,有71%的受访者认为拜登年龄太大无法胜任总统一职,这部分人中有过半数还是拜登的支持者。拜登此前曾表示,他尊重选民的担忧,但强调自己的政绩和竞选表现更重要。

盖洛普咨询公司去年年底公布的民调结果显示,拜登在全国范围的支持率跌破40%,低于他之前担任美国总统同期水平。拜登一直致力于突出其经济政策产生的积极影响,但多项民调显示,多数美国人并不买账。《纽约人》周刊专栏作家苏珊·格拉瑟认为,所谓“拜登经济学”并不成功。

美国国会众议院共和党人正在对拜登进行弹劾调查。分析人士认为,共和党人对拜登发起弹劾调查是一把“双刃剑”,一方面给拜登执政和竞选连任造成干扰,另一方面也可能激发民主党选民的危机意识,进而巩固对拜登的支持。另外,拜登儿子亨特·拜登正面临税收和枪支等相关指控,这些都给拜登的连任之路蒙上阴影。

特朗普在共和党内稳吗

共和党方面,美国前总统特朗普自2022年11月宣布再度参选以来,其民调支持率在党内一直领先。美国前常驻联合国代表妮基·黑利、佛罗里达州州长罗恩·德桑蒂斯目前在党内位列二、三位。

据美国“真正透明政治”网站的民调数据,截至13日,特朗普在共和党内平均支持率为61.1%,黑利以11.3%的支持率排第二,德桑蒂斯以10.9%排第三。

不过,特朗普近期饱受参选资格问题困扰。科罗拉多州、缅因州已接连宣布,特朗普不具备年内2024年美国大选总统预选资格,理由是他参与了“国会山骚乱”这场“叛乱”。特朗普已就科罗拉多州的裁决上诉到联邦最高法院。

此外,特朗普还面临4起刑事诉讼案,是首位面临刑事诉讼的美国前总统。特朗普本人否认这些指控。《时代》周刊文章写道,这些案件将以美国前所未见的方式影响2024年大选。

艾奥瓦州预选被视为总统选举的“风向标”。共和党资深策略师惠特·艾尔斯说,在美国艾奥瓦州,实际上有两场比赛正在进行,一场看特朗普以多大优势获胜,另外一场看黑利和德桑蒂斯谁能排第二。

尽管拜登和特朗普目前在各自党内支持率领先,但多家民调显示,超过半数的美国选民对拜登和特朗普可能最终成为各自党内候选人感到不满。《经济学人》和奥观调查公司去年12月在民意调查后得出结论,“随着选民进入初选季节,这种不满情绪只会愈演愈烈”。

美国或更加撕裂

拜登在2020年美国大选中胜出,但特朗普拒绝认输,反复宣称当年选举存在大规模舞弊问题,为“国会山骚乱”埋下导火索。此后,特朗普弹劾案、国会众议院议长选举拉锯战、特朗普刑事案、拜登儿子刑事诉讼、拜登弹劾案等一系列美国国内争斗,不断激化党派对立,加深社会撕裂。

美国政治风险咨询公司欧亚集团总裁伊恩·布雷默认为,2024年美国大选将是“严重分裂和功能失调的”。

日前,特朗普和拜登及其各自支持者都公

开指责对方是美国民主的威胁。美国公共事务研究中心近期民调显示,87%的民主党人认为,如果特朗普在2024年当选美国总统,那么美国民主将被削弱;82%的共和党人对拜登胜选持同样看法。美国哈佛大学教授丹尼尔·齐布拉特指出,当任何一方都开始称对方是民主的威胁时,且不论实际情况如何,这都是美国民主“正在解体”的征兆。

欧亚集团在日前发布的“2024年全球风险”报告中将“美国对抗自身”列为头号风险。报告指出,美国政治体系功能失调的问题在2024年将进一步恶化,总统选举将为美国政治分裂“火上浇油”。报告还认为,“美国政治体系严重分裂,其合法性和功能性也随之削弱,美国公众对国会、司法体系和媒体等核心机构的信任度已降至历史低点。”

给世界带来什么风险

不少分析人士担忧,美国2024年总统选举可能给世界带来更多风险。欧亚集团报告指出,美国大选可能引发一系列根本性问题,包括美国作为投资目的地的稳定性,对外国合作伙伴承诺的可信度,以及其在全球安全秩序中的

角色等。

华盛顿特尼奥公司最近对大公司首席执行官和专业投资者展开的调查也显示,受访者将美国可能因选举而触发的政治动荡视为2024年最大商业风险。

世界多国还担忧,美国外交政策因总统选举带来变化,可能对国际关系和地区事务产生影响。英国皇家国际问题研究所美国和美洲项目主任莱斯莉·温贾里说,2024年美国大选选举似乎预示着美国外交政策将走到“一个岔路口”,选举结果将对全球产生影响。

当前,乌克兰危机持续,美国两党在对乌军事援助上持有不同立场;中东局势趋紧,美国舆论和民意在巴以问题上分歧严重;全球气候变暖加剧,美国两党在气候问题上无共识……2024年美国大选选举结果关系到美国在这些重要国际和地区问题上的立场和走向。

荷兰莱顿大学美国外交政策和政治研究学者安德鲁·高素普撰文说,抛开一些不可预见的事件,2024年美国大选正在演变成拜登和特朗普的再次较量。二人在美国外交政策、未来国际秩序等问题上“有着截然不同的看法”,对世界来说,这场选举的外溢风险“非常高”。

丹麦国王腓特烈十世登基



1月14日,丹麦国王腓特烈十世在首都哥本哈根克里斯蒂安堡宫的阳台上对民众发表致辞。

丹麦首相弗雷泽里克森14日下午在丹麦首相府和议会所在地克里斯蒂安堡宫的阳台上向民众宣布,丹麦王储腓特烈正式继位,成为国王腓特烈十世。腓特烈十世现年55岁,他继位后,其18岁的长子克里斯蒂安成为丹麦王储。

新华社记者 林晶 摄

全球前五富总净值自2020年来增超一倍

国际慈善组织乐施会15日发布的年度全球不平等情况报告显示,计入通货膨胀因素后,当前全球最富有五个人的总净值,自2020年以来增加114%,合计达8690亿美元。

报告预测,如果上述增长势头持续,今后10年内全球可能出现首名净值达万亿美元富豪。相关预估结果主要依据美国《福布斯》杂志提供的数据。

与此同时,报告显示,2020年以来,全球将近50亿人变得更贫穷。这主要归咎于通胀、战争和气候危机。按照当下趋势,消除贫困还需要将近230年。

美国乐施会分管经济和种族平等议题的主管纳比勒·艾哈迈德说,虽然贫富差距正在拉大,但希望仍存。例如,广大工薪阶层通过与雇主谈判等方式,积极争取提高薪酬、改善工作环境。另外,一些政府也出台增强工人权益的举措。

据乐施会报告,当前全球最富有五人中,美国特斯拉公司创始人埃隆·马斯克净值自2020年3月以来增加最多。截至2023年11月底,计入通胀因素后,马斯克的个人财富增加737%,至2455亿美元。

法国奢侈品巨头酩悦·轩尼诗-路易·

威登集团(路威酩轩)董事长贝尔纳·阿尔诺财富同期增加111%至1913亿美元。亚马逊公司创始人杰夫·贝索斯财富同期增加24%至1674亿美元。甲骨文创始人拉里·埃利森财富同期增加107%至1455亿美元。伯克希尔-哈撒韦董事会主席沃伦·巴菲特财富同期增加48%至1192亿美元。

报告分析,美国籍亿万富豪近几年财富增加,主要源自他们所掌控公司的股权。

乐施会在报告中写道,一些企业利润大增,促使富人更富。全球市值最大的10家上市企业中,有7家企业的首席执行官或最大股东是亿万富豪。

乐施会援引的Wealth-X财富评估公司数据显示,全球最富有1%的个人,持有全球43%的金融资产。在美国,最富有1%的人持有32%的金融资产;这一比例在亚洲为50%,在中东为48%,在欧洲为47%。

乐施会说,油气、制药和金融行业在过去一两年间收获的利润超过往年平均水平。乐施会一般在世界经济论坛年会开幕前夕发表关于全球不平等的年度报告。世界经济论坛2024年年会定于15日至19日在瑞士达沃斯举行。

新华社特稿

胡塞武装导弹袭击美国军舰

美国中央司令部14日说,也门胡塞武装向红海南部水域一艘美军驱逐舰发射反舰巡航导弹,美军战机将其击落。据美国媒体报道,这是美国和英国12日对胡塞武装目标发起打击以来,美军首次承认胡塞武装发起袭击。

黎巴嫩真主党总书记赛义德·哈桑·纳斯鲁拉同日谴责美英对胡塞武装发动军事打击,称这体现美式双标,“美国人一方面呼吁不扩大战事,另一方面又在这样做。”

【胡塞武装发起导弹袭击】

美国中央司令部在社交媒体发文说,胡塞武装于也门当地时间14日下午向美军“拉布恩号”驱逐舰发射反舰巡航导弹,被美军战机拦截,没有造成人员伤亡或损失。

此前,美军连续两天对胡塞武装目标发动打击。

胡塞武装发言人叶海亚·萨雷亚12日确认,美国和英国当天凌晨对也门境内关联胡塞武装的目标实施73次打击,致5名武装人员死亡、6人受伤。13日,美军再次发起打击,袭击了胡塞武装一处雷达设施。

另外,胡塞武装控制的新闻网站14日援引安全人士的说法报道,美英空袭了荷台达省卢海耶地区。不过,美国一名防务官员否认上述报道,说美国或其盟友“今天没有发动袭击”。

伊朗伊斯兰共和国通讯社14日报道,伊朗总统赛义德·易卜拉欣·莱希当天与胡塞武装“最高政治委员会”主席迈赫迪·马沙特通电话。莱希谴责美国对也门发起军事打击,称这暴露了美国侵略和侵犯人权的本质。他还强调确保国际航运安全的重要性。

俄罗斯外交部同一天发布一份俄驻也门大使馆的声明,认定美英12日对胡塞武装的军事打击令也门民众的处境进一步恶化。

【真主党批袭击暴露“双标”】

黎巴嫩真主党总书记纳斯鲁拉14日说,美国最近多次军事打击胡塞武装,实则威胁红海航运,美国人“说一套、做一套”。

在电视讲话中,纳斯鲁拉谈及美国和美国12日对胡塞武装发动军事打击,认为“近期的侵略”反映出美式双标。“美国人一方面呼吁不扩大战事,一方面又在这样做。”他说,“总体而言,美国人在红海的所作所为实际上损害了国际航行”。

去年10月7日新一轮巴以冲突爆发以来,胡塞武装频频在红海水域袭击关联以色列的船只,以示对巴勒斯坦的支持。美国去年12月牵头组建“护航联盟”,本月初“下通牒”要求胡塞武装停止袭击,否则将发动军事打击。胡塞武装本月9日向红海水域一艘“为以色列船只提供支持”的美国船只发射“大量”无人机和导弹。

面对红海局势升级,欧洲联盟成员国正在商讨欧盟单独在这一水域开展行动以确保航运安全的计划。德国外长安娜莱娜·贝尔伯克14日同法国外长斯特凡纳·塞茹尔内在德国首都柏林举行记者会时说,欧盟成员国已经广泛讨论,“我们可以尽快达成一致”。

欧盟外交与安全政策高级代表何塞普·博雷利说,他已向欧盟各国提交欧盟开展海事行动、确保红海航行自由的方案。据德国《世界报》报道,欧盟定于2月19日召开外长会讨论这一方案。如果获得通过,欧盟将于2月底启动相关海事行动。

新华社特稿